
Telefon: (+48) 22 369 29 00 ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa  
info@klimat.gov.pl Ministerstwo Klimatu i Środowiska  
www.gov.pl/klimat

Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko

DFE-WTE.050.3.2025.RC
3957926.16062008.12950091
Warszawa, 30-09-2025

Dotyczy: Odpowiedzi na interpelację Posłanki Pauliny Matysiak (znak K10INT11843)
Temat: Brak środków na sprawiedliwą transformację w nowym budżecie unijnym na lata 
2028-2034.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

W zawiązku z interpelacją nr K10INT11843 Posłanki Pauliny Matysiak, przekazuję 
odpowiedź w zakresie kompetencji Ministerstwa Klimatu i Środowiska:

1. Jakie wsparcie finansowe planuje rząd dla regionów węglowych w Polsce w zakresie 
sprawiedliwej transformacji, jeśli w kolejnym budżecie unijnym zabraknie FST i nie 
zostanie wydzielona żadna alokacja w tym zakresie? 

Trwa obecnie uzgadnianie Wieloletnich Ram Finansowych na lata 2028-2034, na 
podstawie których negocjowany będzie przyszły budżet UE. W tym momencie nie jest 
możliwe określenie zakresu, jak i  wysokości środków przeznaczonych na sprawiedliwą 
transformację w perspektywie finansowej 2028 - 2034. W miarę uruchamiania nowych 
źródeł finansowania Ministerstwo Klimatu i Środowiska będzie dążyło do zapewnienia 
środków na sprawiedliwą transformacje regionów węglowych. 

2. Czy istnieje możliwość przeznaczenia określonych środków z Funduszu 
Modernizacyjnego na działania związane ze sprawiedliwą transformacją?

Wsparcie z Funduszu Modernizacyjnego w zakresie sprawiedliwej transformacji możliwe 
jest wyłącznie dla obszarów objętych Terytorialnymi Planami Sprawiedliwej Transformacji, 
analogicznie jak w przypadku wsparcia z FST. Jednocześnie Polska jest na 
zaawansowanym etapie wykorzystania FM i środki na nowe programy są znacząco 
ograniczone.

3. Czy rząd rozważa utworzenie jednostki lub powołanie pełnomocnika odpowiedzialnego 
za koordynację i wdrażanie sprawiedliwej transformacji w regionach węglowych? Jeśli tak, 
to kiedy?

Pytanie poza właściwością Ministerstwa Klimatu i Środowiska. 

4. Jaki alternatywny scenariusz rozwojowy dla województwa łódzkiego przewiduje rząd w 
przypadku rezygnacji z budowy elektrowni jądrowej i braku kolejnej edycji FST?

Pytanie poza właściwością Ministerstwa Klimatu i Środowiska.



5. Czy rząd dysponuje wynikami badań lub analizami dotyczącymi dostępności zasobów 
wodnych w subregionie bełchatowskim i czy są one wystarczające do budowy i 
eksploatacji elektrowni jądrowej?

Zgodnie ze stanowiskiem Departamentu Energii Jądrowej Ministerstwa Energii (dalej: 
(DEJ-ME), właściwego merytorycznie dla tej kwestii, wstępne wyniki analiz lokalizacji 
rozważanych pod budowę drugiej elektrowni jądrowej, prowadzone między innymi przez 
Polską Grupę Energetyczną oraz Polskie Elektrownie Jądrowe wskazywały, że dostępne 
zasoby wodne powinny być wystarczające do budowy. Zostanie to zweryfikowane w 
trakcie prowadzonych obecnie analiz, których wyniki określą także docelową technologię 
chłodzenia elektrowni. Ponadto, DEJ ME podkreśla, że przy zastosowaniu odpowiednich 
technologii możliwa jest budowa i eksploatacja elektrowni jądrowej także w miejscach 
o ograniczonej dostępności wody. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości: Departament Spraw Parlamentarnych KPRM
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